

Корни и крона

О празднике родословных

В модельной библиотеке № 7 – центре башкиро-татарской литературы имени А.Инана прошёл праздник родословных «Шежере байрамы», организованный библиотечной системой, курултаем башкир города при поддержке городского отделения союза башкирских женщин. Организаторы посвятили его Году культурного наследия России и Международному году семьи.

По сложившейся традиции, этот праздник в стенах библиотеки проводится раз в два года. В этом году в нём приняли участие три семьи. Первыми выступили потомки древнего башкирского рода Усерган – семья Абдуллиных из деревни Утягулово Зианчуринского района. Об этой фамилии – одной из ветвей знаменитого рода Куватовых, из которого вышло немало прославленных личностей – рассказала библиотекарка Айсылу Абдуллина (на снимке в центре). Среди них были кантонные начальники, потомственные дворяне, врачи, учёные.

Один из них – первый министр здравоохранения Башкирской Республики Гумер Куватов, чьё имя сегодня носит Республиканская больница. Ещё один прославленный земляк Айсылу Абдуллиной – Альмухамет Куватов – выпускник философского факультета Казанского университета 1844 года, кантонный начальник, есаул-ротмистр, кандидат словесности. Ему посвящена башкирская народная песня «Куватов» («Альмухамет кантон»):

*«Куватов одарён был, как сзән,
Таких, как он, совсем у нас немного.
Попробуй-ка с Куватовым поспорь –
Умом он превзойдёт любого в споре!..»*

Эта земля дала и учёного Мухаметхана Сахипгареевича (Мстислава Александровича) Куватова. Судьба уготовила этой исторической

личности, известному врачу, неординарному человеку ещё одно предназначение – стать просветителем, составителем первого башкирского алфавита на основе кириллицы. Ещё до революции, изучивший арабскую графику в сельском медресе, латиницу в Оренбургской гимназии, кириллицу в Казанском университете, он пришёл к выводу, что наиболее подходящим для башкирского языка является русский алфавит с использованием дополнительных знаков греческого алфавита.

Другой прославленный выходец из этих мест – один из тех, кто стоял у истоков Башкирской автономии, партийный и государственный деятель, председатель Башкирского правительства Юнус Бикбов.

Список славных сынов этой земли впоследствии дополнили заслуженный артист Башкирской АССР Сулейман Абдуллин, поэт Гильман Ишканин (кстати, выпускник Стерлитамакского педагогического института) и многие другие известные личности.

Затем слово взяла Альмира Мухамедьярова – бывшая коллега сотрудников библиотеки № 7 (ныне на заслуженном отдыхе). Альмире Рафиковне было что рассказать о своей родословной Низамутдиновых, которая насчитывает 10-12 поколений и охватывает 300-400 лет. Её выступление носило и познавательный-практический характер. Собравшиеся услышали в тот день немало полезных советов о том, как составлять свою родословную по архивным материалам. Сегодня на сайте Республиканского исторического архива можно найти фотокопии ревизских сказок (переписей) 19 века по деревням. Там же вставлены подворные карточки первой сельскохозяйственной переписи 1917 года, организованной Временным правительством по инициативе партии эсеров (крестьянской партии). Кстати, Башкирия – один из пяти регионов России,

ТРАДИЦИИ

в которых сохранились эти карточки. Дело в том, что из-за нехватки площадей в СССР существовали сроки хранения документов, по истечении которых они уничтожались. Так, в двадцатые годы Татарской АССР были переданы подворные карточки переписи 1917 года Бугульминского и Мензелинского уездов. По истечении срока хранения их сожгли. Теперь жалеют: лучше бы они остались в Уфе.

Предки Альмиры Рафиковны, переселенцы из ясачных татар Симбирской губернии, в 1728 году основали деревню Тукаево нынешнего Аургазинского района на землях башкир Уршак-Минского рода. С восемнадцатого века несли воинскую службу. А в двадцатом веке оба её деда сложили головы на полях сражений Великой Отечественной войны.

Кстати, эта деревня дала стране немало славных воинов. При въезде в деревню стоит баннер, оповещающий, что из Тукаево вышли 4 генерала. Среди них – герой гражданской и Великой Отечественной войн Якуб Чанышев, бывший министр внутренних дел Башкирии Рафаил Диваев. Его именем названа одна из улиц г.Урус-Мартана Чеченской Республики.

Фамилию Кайсаровых представила библиотекарка Рашида Буранбаева, которой удалось изучить свою родословную до девятого колена. Кстати, недавно, в конце апреля, род Кайсаровых пополнился ещё одним продолжателем фамилии. Кайсаровы – дружная семья. Тому свидетельство – десятка полтора родственников, прибывших в тот день на праздник «Шежере байрамы» из Кугарчинского района. Одного из



ФОТО АВТОРА

влиятельных, зажиточных представителей этого рода – Тухватуллу Кайсарова – после революции раскулачили. Но его сосед, памятуя о том, сколько он сделал хорошего для односельчан, помог: заменил ссылку в Сибирь на ссылку в башкирскую деревню Янаул Кугарчинского района.

На новом месте Кайсаровы стали прародителями десятков ярких личностей – продолжателей славной династии: офицеров, участников Первой мировой, Великой Отечественной войн, учителей, врачей, строителей. Кто-то возглавлял строительство крупных заводов по всей стране, другие строили БАМ, третьи прославили себя на ратном поприще, четвертые лечили, учили.

Не зная своих корней, нельзя стать достойными сынами своего Отечества. То дерево будет крепким и сильным, которое опирается на свои крепкие, величавые корни. Так же и род людской. Ведь шежере – это не просто родословная. Это летопись рода, которая впитала в себя частичку истории страны. Что и доказали в тот день участники праздника родословных.

Фаяз ЮМАГУЗИН